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La siguiente tabla contiene las respuestas a la prueba de Historia y Ciencias Sociales PAES Admisión 2024 usando
el modelo GPT4-Vision que está detrás de ChatGPT. Le pedimos que nos indicara la alternativa correcta y que
explicara paso a paso su respuesta. Tales explicaciones pueden ser encontradas en la página siguiente.

Recuerda: existe una alta probabilidad de que este clavijero contenga respuestas incorrectas proporcionadas por
ChatGPT.Te invitamos a consultar las explicaciones en la página siguiente. Al momento de la publicación de este
documento, DEMRE no ha publicado el clavijero oficial. Se recomienda discreción en su uso.

CLAVES CLAVES CLAVES
Nº Clave Nº Clave Nº Clave
1 C 23 A 45 C
2 D 24 C 46 B
3 D 25 D 47 B
4 C 26 B 48 C
5 C 27 C 49 C
6 C 28 E 50 C
7 D 29 C 51 D
8 D 30 D 52 D
9 D 31 A 53 C
10 B 32 A 54 C
11 C 33 D 55 A
12 A 34 D 56 C
13 B 35 C 57 B
14 C 36 B 58 D
15 D 37 C 59 D
16 C 38 C 60 A
17 D 39 D 61 D
18 B 40 C 62 B
19 B 41 A 63 A
20 D 42 D 64 C
21 D 43 B 65 C
22 A 44 B

Respuestas entregadas por ChatGPT con GPT4-Vision



Explicaciones

Estos textos fueron generados usando el modelo GPT4-Vision y son la explicación a las respuestas de la tabla con
los clavijeros anteiores.

PREGUNTA 1

Una de las actividades desarrolladas por los partidos poĺıticos que contribuye al buen funcionamiento de la democracia
es la interacción con otros organismos de la sociedad civil. Esto se debe a que los partidos poĺıticos son una pieza clave
en la representación de los intereses de la ciudadańıa y en la mediación entre el Estado y la sociedad. Al interactuar
con otros organismos de la sociedad civil, los partidos poĺıticos pueden recoger las demandas y preocupaciones de
diferentes sectores de la población y llevarlas al debate poĺıtico y a la toma de decisiones. Esta interacción también
permite la construcción de alianzas y la colaboración en la promoción de iniciativas que beneficien al conjunto de la
sociedad.

Por lo tanto, la respuesta correcta es: C) Interactúan con otros organismos de la sociedad civil.

PREGUNTA 2

La práctica del fact checking es importante en una sociedad democrática por varias razones. A continuación, se
analizarán las opciones proporcionadas para determinar cuál es la más adecuada:

A) Porque permite el acceso de la ciudadańıa a la información. Si bien el fact checking puede ayudar a garantizar
que la información a la que accede la ciudadańıa sea precisa y confiable, el simple acto de verificar los datos no
necesariamente garantiza el acceso a la información. El acceso a la información también depende de otros factores,
como la libertad de prensa y la transparencia gubernamental.

B) Porque regula legalmente el estándar ético de la información. El fact checking no es una regulación legal, sino
más bien una práctica period́ıstica y de investigación. Aunque puede influir en el estándar ético de la información,
no es una herramienta de regulación legal en śı misma.

C) Porque evita la necesidad de censurar la información difundida. El fact checking puede ayudar a combatir la
desinformación y las noticias falsas, lo que podŕıa reducir la necesidad de censura. Sin embargo, la censura es
una medida extrema que generalmente se considera contraria a los principios democráticos, y el fact checking no
necesariamente elimina la necesidad de censura en todos los casos.

D) Porque valida la información sobre la que debate la ciudadańıa. Esta opción parece ser la más adecuada. El
fact checking es importante en una sociedad democrática porque ayuda a validar la información que se utiliza en
el debate público. Una ciudadańıa bien informada es esencial para la toma de decisiones democráticas y para el
funcionamiento efectivo de la democracia. Al verificar los datos y la información, el fact checking contribuye a un
debate público basado en hechos y evidencia, lo que es fundamental para una sociedad democrática saludable.

Por lo tanto, la respuesta más adecuada es: D) Porque valida la información sobre la que debate la ciu-

dadańıa.

PREGUNTA 3

La abstención electoral se refiere a la situación en la que un número significativo de ciudadanos elegibles para votar
decide no participar en las elecciones. Esto puede tener varias consecuencias para la democracia, pero en el contexto
de la pregunta, la opción más relevante es: D) El debilitamiento de la representatividad de las autoridades electas.
Para entender por qué, pensemos paso a paso:

1. La democracia se basa en el principio de que el gobierno debe representar la voluntad del pueblo. Esto se logra
a través de elecciones en las que los ciudadanos votan por sus representantes.

2. Si hay un alto nivel de abstención, significa que una gran parte de la población no está participando en el
proceso de elección de sus representantes.

3. Como resultado, los funcionarios electos pueden no reflejar con precisión las opiniones y deseos de toda la
población, ya que solo representan a aquellos que votaron.

4. Esto puede llevar a un debilitamiento de la legitimidad de las autoridades electas y, en consecuencia, a un
debilitamiento de la democracia misma, ya que el gobierno no está siendo elegido por una participación amplia
y representativa de la población.



Por lo tanto, la opción D es la que mejor describe el riesgo que implica para la democracia la ocurrencia

de niveles elevados de abstención electoral.

PREGUNTA 4

El nepotismo es una amenaza para el funcionamiento de la democracia por varias razones. Vamos a analizar cada
una de las opciones dadas para determinar cuál es la más adecuada.

A) Porque desarticula la estructura jerárquica de la administración pública. El nepotismo podŕıa desarticular la
estructura jerárquica si los parientes son colocados en posiciones para las que no están calificados, pero esto no es
necesariamente una amenaza directa para la democracia en śı, sino más bien para la eficiencia de la administración
pública.

B) Porque reduce los alcances que tiene la gestión de las instituciones públicas. El nepotismo podŕıa reducir los
alcances de la gestión si los parientes no son competentes o si su nombramiento limita la diversidad de ideas y
habilidades en la administración pública. Sin embargo, esto es más una cuestión de eficacia que una amenaza directa
a la democracia.

C) Porque superpone intereses particulares en la toma de decisiones del Estado. El nepotismo implica la superposición
de intereses particulares sobre el interés general, lo que puede llevar a la corrupción y a la toma de decisiones que no
benefician al conjunto de la sociedad, sino a un grupo selecto de individuos. Esto śı constituye una amenaza directa
para la democracia, ya que socava los principios de igualdad y justicia que son fundamentales para su funcionamiento.

D) Porque disminuye la cantidad de puestos de trabajo en el aparato burocrático. El nepotismo podŕıa disminuir la
cantidad de puestos de trabajo disponibles para el público en general, pero esto no es una amenaza para la democracia
per se, sino más bien un problema de empleo y oportunidades laborales.

De las opciones presentadas, la más adecuada es la C) Porque superpone intereses particulares en la toma

de decisiones del Estado. El nepotismo amenaza la democracia al comprometer la imparcialidad y la equidad en
la toma de decisiones gubernamentales, lo que puede llevar a un gobierno que no representa ni sirve adecuadamente
a todos sus ciudadanos.

PREGUNTA 5

La respuesta correcta es la opción C) Mejorar la capacidad ciudadana para evaluar a las autoridades.

Para llegar a esta conclusión, analicemos el texto paso a paso:

1. El texto menciona que las democracias requieren de medios de comunicación que actúen como fiscalizadores de
los gobernantes. Esto implica que los medios deben ser capaces de monitorear y reportar las acciones de los
gobernantes para que los ciudadanos estén informados.

2. Además, se menciona que los medios deben proveer información necesaria para que los ciudadanos decidan
sobre el desempeño de sus gobernantes. Esto sugiere que los medios tienen el papel de informar a la ciudadańıa
para que puedan tomar decisiones informadas sobre sus ĺıderes poĺıticos.

3. Con base en estos puntos, podemos descartar la opción A) Garantizar la objetividad de los contenidos que
difunden, ya que aunque la objetividad es importante, el texto no menciona espećıficamente que esta sea una
oportunidad para el desarrollo de la democracia.

4. La opción B) Permitir que la ciudadańıa dirija los actos de las autoridades tampoco es mencionada en el texto
como una oportunidad que ofrecen los medios de comunicación para el desarrollo de la democracia.

5. La opción D) Facilitar la injerencia ciudadana en el diseño de las poĺıticas públicas tampoco es mencionada en
el texto como una oportunidad que ofrecen los medios de comunicación para el desarrollo de la democracia.

Por lo tanto, la opción C) Mejorar la capacidad ciudadana para evaluar a las autoridades es la que mejor

se alinea con lo planteado en el texto, ya que los medios de comunicación proveen información que permite a
los ciudadanos evaluar el desempeño de sus gobernantes y tomar decisiones informadas en el proceso democrático.

PREGUNTA 6



Para responder a esta pregunta, primero debemos entender qué es una democracia y cuáles son los indicadores de
su fortaleza o debilidad. Una democracia es un sistema poĺıtico en el que el poder reside en el pueblo, que ejerce
su soberańıa a través de mecanismos de participación directa o indirecta, como las elecciones, y donde hay una
separación de poderes para garantizar el equilibrio y la independencia de las instituciones.

Ahora, analicemos las opciones dadas:

A) La intervención de organizaciones de la sociedad civil en poĺıtica no es necesariamente un indicador de debili-
tamiento de la democracia. De hecho, la participación activa de la sociedad civil puede fortalecer la democracia al
promover la transparencia y la rendición de cuentas.

B) La reducción del número de funcionarios de la administración pública no es un indicador directo del debilitamiento
de la democracia. Puede ser una medida de eficiencia administrativa o de austeridad fiscal, pero no necesariamente
afecta la calidad democrática.

C) La intervención de un poder del Estado en las decisiones de otro poder śı puede ser un indicador de debilitamiento
de la democracia. Esto se debe a que la separación de poderes es fundamental para evitar la concentración de poder
y garantizar el equilibrio y la independencia de las instituciones.

D) La participación de una gran cantidad de partidos poĺıticos en elecciones no es un indicador de debilitamiento de
la democracia. Al contrario, puede ser un signo de pluralismo y diversidad poĺıtica, lo cual es saludable para una
democracia.

Por lo tanto, la opción correcta es: C) La intervención de un poder del Estado en las decisiones de otro

poder.

PREGUNTA 7

Para responder a la pregunta, primero debemos considerar qué significa “robustecer la democracia”. Robustecer
la democracia implica fortalecer las instituciones democráticas, asegurar la separación de poderes, y promover la
participación y representación de todos los ciudadanos en el proceso poĺıtico.

Ahora, analicemos cada una de las opciones:

A) Mejorar la capacidad del veto legislativo del Presidente de la República. Esto podŕıa llevar a un desequilibrio de
poderes, ya que le daŕıa al Presidente más control sobre el poder legislativo, lo cual no necesariamente contribuye a
una democracia más fuerte.

B) Establecer ĺımites a la representatividad poĺıtica de los gobiernos regionales. Esto podŕıa disminuir la repre-
sentación de ciertas áreas o grupos, lo cual va en contra de la idea de una democracia inclusiva y representativa.

C) Favorecer la continuidad de un presidente a través de reelecciones sucesivas. Esto podŕıa llevar a un poder excesivo
en manos de una sola persona y disminuir la renovación poĺıtica, lo cual puede ser perjudicial para la democracia.

D) Promover la paridad de género en las elecciones de cargos de representación. Esto contribuye a una mayor
inclusión y representatividad en la democracia, asegurando que tanto hombres como mujeres tengan igualdad de
oportunidades para ser elegidos y participar en la toma de decisiones poĺıticas.

Por lo tanto, la opción que contribuye a robustecer la democracia es: D) Promover la paridad de género en las

elecciones de cargos de representación.

PREGUNTA 8

Para responder a la pregunta, primero debemos identificar qué es lo que se espera de los medios de comunicación
en un contexto de vida democrática. Según el texto, los medios de comunicación tienen un rol importante en la
democracia, pero no se especifica cuál es ese rol. Por lo tanto, debemos analizar las opciones dadas una por una para
determinar cuál se ajusta mejor al papel que los medios de comunicación debeŕıan desempeñar en una democracia.

A) Canalizan los problemas que afectan a la ciudadańıa.

B) Orientan la opinión de la ciudadańıa en materia poĺıtica.

C) Resguardan la objetividad en el ejercicio del periodismo.

D) Expresan el pluralismo de visiones existente en la sociedad.



Ahora, analicemos cada opción:

• Opción A: Los medios de comunicación śı pueden canalizar los problemas que afectan a la ciudadańıa al
informar sobre ellos y darles visibilidad. Sin embargo, esta opción no abarca completamente el rol de los
medios en una democracia, ya que se enfoca solo en un aspecto de su función.

• Opción B: Aunque los medios de comunicación pueden influir en la opinión pública, su rol en una democracia
no debeŕıa ser orientar la opinión de la ciudadańıa, sino informar de manera imparcial para que la ciudadańıa
forme su propia opinión.

• Opción C: Resguardar la objetividad en el ejercicio del periodismo es una parte importante del rol de los
medios en una democracia, pero esta opción se centra en la ética period́ıstica más que en el papel de los medios
en el contexto democrático en śı.

• Opción D: Expresar el pluralismo de visiones existente en la sociedad es una función clave de los medios en
una democracia, ya que permite que diferentes puntos de vista y opiniones sean representados y escuchados,
fomentando el debate y la participación ciudadana.

Dado este análisis, la opción que mejor refleja el rol de los medios de comunicación en la vida democrática es laOpción

D, ya que los medios deben reflejar la diversidad de opiniones y contribuir al debate democrático, permitiendo que
todas las voces sean escuchadas.

PREGUNTA 9

Para mejorar la calidad de la democracia en Chile, es importante considerar aspectos que permitan una participación
más equitativa y representativa de la ciudadańıa. Entre las opciones dadas:

A) La escasa diversidad de partidos poĺıticos existentes podŕıa ser un factor, pero en Chile hay una variedad de
partidos poĺıticos que representan diferentes ideoloǵıas y sectores de la población.

B) Las restricciones impuestas a la participación electoral podŕıan limitar la democracia, pero en Chile el voto es
voluntario y las elecciones son generalmente accesibles para la mayoŕıa de los ciudadanos.

C) La disparidad de oportunidades para el desarrollo regional puede afectar la calidad de la democracia, ya que puede
llevar a un desequilibrio en la representación y atención de las necesidades de todas las regiones del páıs.

D) El reducido acceso a la información de las instituciones públicas puede afectar la transparencia y la capacidad
de los ciudadanos para tomar decisiones informadas, lo cual es fundamental para una democracia saludable.

La alternativa correcta para mejorar la calidad de la democracia en Chile seŕıa:D) El reducido acceso a la

información de las instituciones públicas.

PREGUNTA 10

Para responder a esta pregunta, primero debemos entender qué es la Constitución Poĺıtica y qué significa la suspensión
de derechos y garant́ıas establecidas en ella. La Constitución Poĺıtica es la ley fundamental de un páıs, que establece
la estructura y funcionamiento del Estado, aśı como los derechos y deberes de los ciudadanos.

La suspensión de derechos y garant́ıas se refiere a situaciones excepcionales en las que el Estado puede limitar o
restringir temporalmente ciertos derechos fundamentales de las personas, con el fin de proteger el orden público, la
seguridad nacional o enfrentar una emergencia.

Ahora, analicemos las opciones dadas:

A) En un llamado a plebiscito por parte de la ciudadańıa. Un plebiscito es una consulta popular en la que se somete
a votación una determinada cuestión de interés nacional. No implica la suspensión de derechos y garant́ıas, sino que
es un ejercicio de democracia directa.

B) En la ocurrencia de una catástrofe que altera el orden social. Esta opción se refiere a una situación de emergencia,
como un desastre natural o una crisis social, que puede requerir medidas extraordinarias para restablecer el orden y
garantizar la seguridad de la población. En este caso, śı podŕıa darse la suspensión de derechos y garant́ıas.

C) En la detección de prácticas de cohecho en un proceso eleccionario. El cohecho es un delito que implica la
corrupción de funcionarios públicos o electorales. Aunque es una situación grave, no justifica por śı misma la
suspensión de derechos y garant́ıas de la población en general.



D) En la identificación de casos de corrupción por parte de las autoridades. Al igual que el cohecho, la corrupción es
un delito que debe ser sancionado, pero no conlleva automáticamente la suspensión de derechos y garant́ıas de todos
los ciudadanos.

Por lo tanto, la opción correcta es: B) En la ocurrencia de una catástrofe que altera el orden social.

Esta es la circunstancia en la que se podŕıa producir la suspensión de derechos y garant́ıas establecidas en la
Constitución Poĺıtica de 1980, ya que se trata de una situación excepcional que requiere medidas extraordinarias
para proteger el bienestar de la población y restablecer el orden.

PREGUNTA 11

La importancia de este mecanismo para el buen funcionamiento del sistema democrático se puede analizar paso a
paso:

1. En primer lugar, este mecanismo asegura que el presidente electo tenga una mayoŕıa absoluta de los votos, lo que
significa que más de la mitad de los votantes apoyan al candidato. Esto es importante porque:

- Aumenta la legitimidad del presidente electo, ya que ha recibido el apoyo de la mayoŕıa de los ciudadanos. - Reduce
la posibilidad de un gobierno débil o inestable, ya que el presidente tiene un mandato claro de la población.

2. En segundo lugar, este mecanismo puede ayudar a evitar la polarización poĺıtica. Si solo se requiriera una mayoŕıa
relativa para ganar, un candidato podŕıa ser elegido con un porcentaje relativamente bajo de votos, lo que podŕıa
dejar a una gran parte de la población sintiéndose no representada. Con una segunda vuelta, los candidatos pueden
necesitar buscar un apoyo más amplio y moderar sus posiciones para ganar la mayoŕıa absoluta.

3. En tercer lugar, este mecanismo también puede contribuir al pluripartidismo poĺıtico. Al requerir una mayoŕıa
absoluta, se incentiva a los partidos poĺıticos a formar coaliciones y alianzas, lo que puede llevar a un sistema poĺıtico
más diverso y representativo.

4. Finalmente, aunque no está directamente relacionado con la transparencia en la institucionalidad pública, este
mecanismo puede aumentar la confianza en el proceso electoral y en las instituciones democráticas, ya que proporciona
una oportunidad adicional para que los votantes expresen su voluntad y aseguren que su voz sea escuchada.

En resumen, la importancia de este mecanismo se puede expresar en términos de legitimidad y representatividad
del gobierno entrante, lo que corresponde a la opción C) Legitima la representatividad del gobierno

entrante.

PREGUNTA 12

La respuesta correcta es A) La generación de ventajas para un sector poĺıtico espećıfico.

Para explicar esto paso a paso, podemos considerar lo siguiente:

1. Las campañas electorales son un aspecto crucial de la democracia, ya que permiten a los candidatos y partidos
poĺıticos comunicar sus propuestas y convencer a los votantes de su idoneidad para ocupar cargos públicos.

2. Si las empresas y organismos del Estado pudieran hacer aportes directos a las campañas electorales, esto podŕıa
llevar a una situación en la que aquellos con más recursos económicos tendŕıan una ventaja significativa sobre otros
competidores con menos recursos.

3. Esta ventaja podŕıa manifestarse en una mayor visibilidad y presencia en los medios de comunicación, aśı como
en la capacidad de organizar eventos y actividades de campaña más grandes y efectivos.

4. Como resultado, el proceso electoral podŕıa verse distorsionado, favoreciendo a aquellos candidatos o partidos
que reciben apoyo financiero de empresas o entidades estatales, en detrimento de otros que no tienen acceso a esos
recursos.

5. La prohibición de aportes directos de empresas y organismos del Estado busca garantizar un campo de juego más
equitativo para todos los participantes en la contienda electoral, evitando aśı la generación de ventajas indebidas
para un sector poĺıtico espećıfico.

En resumen, la disposición de no permitir aportes directos de empresas y organismos del Estado a las campañas
electorales en Chile busca preservar la equidad y la justicia en el proceso democrático, asegurando que todos los
candidatos y partidos tengan las mismas oportunidades de competir por el apoyo de los votantes.



PREGUNTA 13

Para responder a la pregunta, primero debemos analizar el texto de Kant y extraer la idea principal que se relaciona
con los principios del ideario liberal. El texto habla sobre la noción de Estado como una sociedad de hombres que
tiene autonomı́a y no debe ser subordinada a otro Estado. Kant menciona que el Estado es una “persona moral” y
no una “cosa”, lo que implica que tiene derechos y deberes propios, y no puede ser tratado como una propiedad.

Ahora, veamos cada una de las opciones y determinemos cuál se relaciona más estrechamente con la idea de Kant:

A) La libertad de pensamiento. Si bien la libertad de pensamiento es un principio importante del liberalismo, el texto
de Kant no se refiere directamente a este concepto.

B) La soberańıa reside en el pueblo. Esta opción parece ser la más adecuada, ya que Kant habla de un Estado como
una sociedad de hombres que tiene el poder de mandar y disponer por śı misma, lo que implica que la soberańıa
reside en el pueblo que conforma ese Estado.

C) La igualdad de las personas ante la ley. Aunque la igualdad ante la ley es otro principio fundamental del
liberalismo, el texto de Kant no aborda este tema directamente.

D) La separación de los poderes del Estado. La separación de poderes es otro pilar del liberalismo, pero el texto de
Kant no menciona nada sobre la organización interna del Estado en términos de poderes separados.

Por lo tanto, la opción que mejor se infiere del texto de Kant es: B) La soberańıa reside en el pueblo.

PREGUNTA 14

Para responder a esta pregunta, primero debemos entender qué es la soberańıa popular. La soberańıa popular es un
principio poĺıtico que establece que la autoridad del gobierno proviene del pueblo y que el poder poĺıtico debe ser
ejercido por representantes elegidos por el pueblo.

Ahora, vamos a analizar las opciones dadas una por una:

A) El reconocimiento del derecho a la propiedad privada es un principio liberal, pero no necesariamente refleja la
soberańıa popular. La propiedad privada es más una cuestión de derechos económicos y civiles.

B) Un sistema de aplicación de justicia es importante para cualquier Estado, pero no es espećıfico de la soberańıa
popular. La justicia puede ser administrada de muchas maneras, no todas las cuales reflejan la voluntad del pueblo.

C) El establecimiento de garant́ıas para la representación poĺıtica es una forma directa de expresar la soberańıa
popular. Si el pueblo tiene garant́ıas de que sus representantes serán elegidos de manera justa y tendrán voz en el
gobierno, entonces la soberańıa popular está siendo respetada.

D) El derecho a la autodeterminación de los pueblos es un principio que puede estar relacionado con la soberańıa
popular, pero se refiere más a la capacidad de un pueblo para decidir su propio estado poĺıtico y forma de gobierno,
no necesariamente a cómo se ejerce el poder dentro de un Estado ya existente.

Por lo tanto, la respuesta que mejor refleja la expresión del principio de soberańıa popular en el contexto de los
nuevos Estados nacionales en Europa durante el siglo XIX es:

C) Mediante el establecimiento de garant́ıas para la representación poĺıtica.

Por lo tanto, la respuesta seŕıa: C) Mediante el establecimiento de garant́ıas para la representación poĺıtica.

PREGUNTA 15

Para responder a la pregunta, primero debemos entender qué es un Estado-Nación y cómo se formó en América
Latina durante el siglo XIX. Un Estado-Nación es una entidad poĺıtica en la que un grupo de personas con una
identidad común (nación) se organiza bajo un gobierno soberano (estado). En el contexto de América Latina, los
criollos y mestizos se rebelaron contra la Corona española para formar sus propios Estados-Nación independientes.

Ahora, analicemos las opciones dadas en la pregunta:

A) La creación de territorios ind́ıgenas autónomos del poder central.
B) La inclusión de representantes ind́ıgenas en los poderes del Estado.
C) La instauración de un sistema judicial propio para los pueblos ind́ıgenas.



D) La asimilación de la población aborigen a la institucionalidad republicana.

El texto menciona que la voluntad fundadora inicial supuso la unificación de la población y la supresión del sistema
de castas existente al final de la Colonia. Esto implica que se buscaba integrar a todos los habitantes de la región,
incluidos los pueblos originarios, en una única ciudadańıa juŕıdica común. Por lo tanto, la opción que mejor refleja
el impacto poĺıtico del surgimiento del Estado-Nación para los pueblos originarios americanos es:

D) La asimilación de la población aborigen a la institucionalidad republicana.

Esto significa que los pueblos originarios fueron incorporados al nuevo Estado-Nación, pero a menudo esto implicaba
la pérdida de sus sistemas de gobierno, culturas y lenguas propias, ya que se les asimilaba a la cultura dominante
criolla y mestiza. Las otras opciones (A, B y C) sugieren una autonomı́a o representación especial para los pueblos
ind́ıgenas, lo cual no fue la norma en la mayoŕıa de los Estados-Nación recién formados en América Latina.

PREGUNTA 16

Para responder a esta pregunta, primero debemos entender qué es un Estado nación y qué implicó su surgimiento
en América Latina durante el siglo XIX. Un Estado nación es una entidad poĺıtica que se caracteriza por tener
un territorio definido, una población con ciertos elementos culturales comunes y un gobierno que ejerce soberańıa.
En el contexto de América Latina, el surgimiento de los Estados nación implicó la consolidación de fronteras, la
organización de sistemas poĺıticos y la definición de identidades nacionales.

Ahora, analicemos las opciones dadas:

A) La integración del proletariado a la participación electoral.
B) El rescate de las diversidades étnicas en el sistema poĺıtico.
C) El diseño de una poĺıtica de construcción de la identidad nacional.
D) La incorporación de los sectores medios en la administración estatal.

En el ámbito sociocultural, uno de los procesos que los nacientes Estados nación en América Latina podŕıan haber
privilegiado es la construcción de una identidad nacional. Esto se debe a que, para consolidar un Estado nación, es
fundamental crear un sentido de pertenencia y unidad entre la población. Por lo tanto, la opción que mejor se

ajusta a este proceso es:

C) El diseño de una poĺıtica de construcción de la identidad nacional.

PREGUNTA 17

Para responder a la pregunta, primero debemos identificar los factores que podŕıan haber contribuido a las dificultades
para alcanzar una forma de organización poĺıtica estable en Chile después de su independencia. Vamos a analizar
cada una de las opciones proporcionadas:

A) La alternancia en el poder de múltiples caudillos militares podŕıa haber llevado a una falta de continuidad en las
poĺıticas y a luchas por el poder, lo que dificultaŕıa la estabilidad poĺıtica.

B) La contraposición de proyectos económicos dentro de la elite podŕıa haber creado divisiones y conflictos de intereses
que impidieran llegar a un consenso sobre la forma de organización poĺıtica.

C) Las diferencias culturales entre las diversas regiones del páıs podŕıan haber llevado a desacuerdos y falta de unidad
nacional, lo que también dificultaŕıa la estabilidad poĺıtica.

D) La falta de experiencia poĺıtica para consolidar el sistema republicano es un factor importante, ya que sin la
experiencia y el conocimiento necesarios, seŕıa dif́ıcil establecer y mantener un sistema poĺıtico estable.

E) Los conflictos sociales producidos entre terratenientes y campesinos podŕıan haber llevado a tensiones y luchas
de clases que afectaran la estabilidad poĺıtica.

De estas opciones, la que parece más directamente relacionada con la dificultad para alcanzar una forma de organi-
zación poĺıtica estable es la D) la falta de experiencia poĺıtica para consolidar el sistema republicano. Esto se debe a
que, sin la experiencia y el conocimiento adecuados, seŕıa complicado para los ĺıderes poĺıticos de la época establecer
un sistema poĺıtico que pudiera perdurar en el tiempo.



Por lo tanto, la respuesta correcta seŕıa: D) la falta de experiencia poĺıtica para consolidar el sistema

republicano.

PREGUNTA 18

Para responder a esta pregunta, primero debemos entender qué significa que una Constitución otorgue un carácter
representativo y popular a la República. Esto implica que el gobierno debe ser elegido por el pueblo y que todos los
ciudadanos tienen derecho a participar en el proceso poĺıtico.

Ahora, revisemos cada uno de los postulados mencionados:

A) La implementación del servicio militar obligatorio no tiene una relación directa con la representatividad o la
popularidad de la República. Es una cuestión de defensa nacional y no afecta la estructura poĺıtica de representación.

B) El establecimiento del sistema de voto censitario es un sistema de votación en el que solo pueden votar aquellos
ciudadanos que cumplan ciertos requisitos, como tener una cierta cantidad de propiedades o ingresos. Esto limita el
derecho a voto a una parte de la población, generalmente la más acaudalada, y excluye a aquellos que no cumplen con
los requisitos. Esto contradice el principio de una República representativa y popular, ya que no todos los ciudadanos
tienen la misma oportunidad de participar en el proceso poĺıtico.

C) La declaración del catolicismo como religión oficial no necesariamente contradice la representatividad o la pop-
ularidad de la República, aunque podŕıa argumentarse que excluye a los ciudadanos de otras religiones de una
representación igualitaria.

D) El carácter presidencialista del sistema de gobierno se refiere a la distribución de poderes dentro del gobierno y
no afecta directamente la representatividad o la popularidad de la República.

Por lo tanto, el postulado que evidencia una contradicción con el carácter representativo y popular de la República
es:

B) El establecimiento del sistema de voto censitario.

PREGUNTA 19

Para responder a esta pregunta, primero debemos entender qué son los principios liberales en el contexto económico.
El liberalismo económico se basa en la idea de que el mercado debe ser libre y que el Estado debe intervenir lo menos
posible en la economı́a. Esto significa que se promueve la competencia, la propiedad privada y la libre empresa.

Ahora, analicemos cada una de las opciones:

A) En el desarrollo de una industrialización sustitutiva de importaciones. La industrialización sustitutiva de im-
portaciones es una poĺıtica económica que busca reemplazar productos importados con producción nacional. Esto
generalmente requiere una fuerte intervención del Estado para proteger y promover la industria local, lo cual no es
un principio liberal.

B) En el predominio de la iniciativa privada en las actividades productivas. Esta opción śı refleja un principio
liberal. La iniciativa privada es el motor de la economı́a en un sistema liberal, donde se espera que las empresas y
los individuos actúen en su propio interés para producir bienes y servicios.

C) En el control estatal de las relaciones comerciales con páıses europeos. El control estatal de las relaciones
comerciales es contrario a los principios liberales, ya que implica una intervención del Estado en el mercado.

D) En la formación de alianzas comerciales con otros páıses latinoamericanos. Las alianzas comerciales pueden ser
parte de una poĺıtica liberal si se basan en la reducción de barreras comerciales y la promoción del libre comercio.
Sin embargo, la formación de alianzas por śı sola no es necesariamente una evidencia de liberalismo económico.

Por lo tanto, la opción que mejor evidencia la aplicación de los principios liberales en la economı́a chilena de mediados
del siglo XIX es: B) En el predominio de la iniciativa privada en las actividades productivas.

PREGUNTA 20

Para responder a la pregunta, primero debemos entender el contexto histórico del texto. El estanco era un sistema
de monopolio comercial impuesto por el Estado, y en el caso de Chile durante la primera mitad del siglo XIX, este



sistema estaba siendo cuestionado por un grupo de cŕıticos liderados por Diego Portales. Este grupo, conocido como
los estanqueros, buscaba establecer un nuevo orden que fuera eficaz y progresista.

Ahora, analicemos las opciones dadas:

A) El debilitamiento del autoritarismo: No hay evidencia en el texto que sugiera que el autoritarismo estaba de-
bilitándose. De hecho, Diego Portales es conocido por haber fortalecido el autoritarismo en Chile.

B) La falta de un marco juŕıdico estatal: El texto no menciona nada sobre la falta de un marco juŕıdico estatal, por
lo que no podemos inferir esto a partir de la situación descrita.

C) El surgimiento poĺıtico del caudillismo: El caudillismo se refiere a un sistema de liderazgo poĺıtico basado en
ĺıderes carismáticos y poderosos, conocidos como caudillos. Aunque Diego Portales fue un ĺıder poderoso, el texto
no menciona el caudillismo como un rasgo del contexto histórico.

D) La creación de asociaciones poĺıticas: El texto menciona la formación de un ”pequeño grupo muy cŕıtico” liderado
por Diego Portales. Esto sugiere que se estaban creando asociaciones poĺıticas para promover cambios en el orden
establecido.

Por lo tanto, la opción que mejor se infiere del contexto histórico descrito en el texto es: D) La creación de

asociaciones poĺıticas.

PREGUNTA 21

Para responder a esta pregunta, primero debemos entender cómo la inserción de la economı́a chilena en el mercado
capitalista internacional afectó la sociedad chilena. La exportación de materias primas, como el cobre y el salitre,
generó un aumento en la demanda de mano de obra y la creación de nuevas oportunidades de empleo, especialmente
en las áreas urbanas donde se concentraban las actividades de exportación y comercio.

Por lo tanto, podemos inferir que uno de los principales efectos sociales de esta inserción fue: D) El crecimiento

del volumen de la población urbana en las distintas ciudades.

Este crecimiento se debió a la migración de personas desde el campo a la ciudad en busca de trabajo y mejores
oportunidades económicas. Además, el desarrollo de la infraestructura y los servicios urbanos, como el transporte y
la vivienda, también atrajo a más personas a las ciudades. Como resultado, la población urbana en Chile aumentó
significativamente durante este peŕıodo.

PREGUNTA 22

Para responder a esta pregunta, primero debemos considerar el contexto histórico y económico de la época en la que
se construyó la v́ıa férrea. En el siglo XIX, la mineŕıa era una de las principales actividades económicas de Chile,
especialmente en la región de Atacama, donde se encontraban importantes yacimientos de minerales como el cobre
y la plata.

Dado este contexto, podemos analizar las opciones dadas:

A) Atender las necesidades del transporte minero de la región: Esta opción parece plausible, ya que la mineŕıa era una
actividad económica importante y el transporte de minerales desde las minas hasta los puertos para su exportación
era esencial.

B) Unir los centros poblados que exist́ıan entre Caldera y Copiapó: Aunque la construcción de la v́ıa férrea pudo
haber tenido este efecto secundario, no parece ser el principal objetivo.

C) Incentivar el flujo de población hacia la zona norte del páıs: Esta opción podŕıa ser un objetivo a largo plazo,
pero no necesariamente el principal motivo para la construcción de la v́ıa férrea.

D) Optimizar el traslado de productos importados hacia Copiapó: Esta opción también podŕıa ser un beneficio
secundario, pero no necesariamente el principal objetivo.

E) Aumentar el transporte de productos agro-ganaderos desde los valles hacia Copiapó: Aunque el transporte de
productos agro-ganaderos podŕıa haber sido un factor, no era tan relevante como la mineŕıa en esa región.

Por lo tanto, la opción más plausible y que mejor se alinea con el contexto histórico y económico de la

época es la opción A) Atender las necesidades del transporte minero de la región.



PREGUNTA 23

Para responder a la pregunta, primero debemos identificar el problema que el autor señala en la cita. Según el texto,
los ingleses controlaban el comercio internacional y la producción de cobre en Chile, y se aseguraban de que Chile
siguiera siendo un exportador de materias primas y alimentos, y un consumidor de manufacturas. Además, buscaban
mantener su influencia en la economı́a nacional de Chile.

Con esta información, podemos descartar algunas de las opciones:

B) La dependencia europea de los recursos básicos chilenos no es un problema para Chile según la perspectiva del
autor, sino más bien una estrategia de los ingleses para mantener su control económico.

C) La ausencia de inversionistas nacionales en el sector extractivo no se menciona en la cita como un problema
directo, aunque podŕıa ser una consecuencia del control inglés.

D) La deficiencia en el abastecimiento del mercado interno chileno tampoco se menciona en la cita como un problema
directo.

La opción que mejor refleja el problema generado por el protagonismo económico de los ingleses en Chile, según la

perspectiva del autor, es: A) La asimetŕıa en las relaciones del intercambio comercial.

Esta opción refleja la idea de que los ingleses manteńıan a Chile en una posición de dependencia económica, donde
Chile exportaba materias primas y alimentos e importaba manufacturas, lo que generaba una relación desigual de
intercambio comercial.

PREGUNTA 24

Para responder a la pregunta, primero debemos entender el contexto histórico y social de los ”gañanes” o ”peones-
gañanes” en el Chile del siglo XIX. Estos individuos eran trabajadores rurales de baja condición social que realizaban
trabajos ocasionales y no teńıan una relación estable con la propiedad rural, que en ese entonces era principalmente
la hacienda.

Ahora, analicemos las opciones dadas:

A) Su preferencia por desempeñarse en actividades industriales. Esto no parece encajar con la descripción de los
gañanes, ya que se menciona que su trabajo estaba relacionado con la propiedad rural, lo que sugiere que estaban
más involucrados en la agricultura que en la industria.

B) Su alta especialización laboral. Dado que los gañanes realizaban trabajos ocasionales y no teńıan una relación
estable con la hacienda, es poco probable que tuvieran una alta especialización laboral.

C) Su fuerte desarraigo y su casi permanente movilidad espacial. Esta opción parece ser la más adecuada, ya que el
término ”ocasionales” implica que no teńıan un lugar de trabajo fijo y que probablemente se mov́ıan de un lugar a
otro en busca de trabajo.

D) Su rechazo a los preceptos religiosos. No hay información en el enunciado que sugiera que los gañanes rechazaban
los preceptos religiosos.

E) Su tendencia a organizarse en partidos poĺıticos. Nuevamente, no hay información que indique que los gañanes
teńıan la tendencia a organizarse poĺıticamente.

Por lo tanto, la respuesta más adecuada es: C) Su fuerte desarraigo y su casi permanente movilidad espacial.

PREGUNTA 25

Para responder a esta pregunta, primero debemos entender qué es el pensamiento liberal y cómo se manifestó en el
siglo XIX en Chile. El liberalismo es una corriente de pensamiento poĺıtico que aboga por la libertad individual, el
gobierno limitado, la igualdad ante la ley y la protección de los derechos civiles.

Ahora, analicemos las opciones dadas:

A) El monopolio de las acciones de beneficencia social no es una manifestación del pensamiento liberal, ya que el
liberalismo tiende a favorecer la participación de actores privados en la sociedad y la limitación del rol del Estado.



B) La ampliación de las atribuciones poĺıticas del Poder Ejecutivo podŕıa ser una medida liberal si se refiere a la
separación de poderes y el fortalecimiento de un gobierno representativo. Sin embargo, por śı sola, esta opción no
necesariamente refleja los principios liberales de derechos civiles y limitación del poder estatal.

C) La declaración frecuente de estados de excepción constitucional va en contra del pensamiento liberal, ya que estas
situaciones suelen restringir las libertades individuales y expandir el poder del Estado.

D) El establecimiento de garant́ıas constitucionales de derechos civiles es una clara manifestación del pensamiento
liberal. Los liberales abogan por la protección de los derechos individuales y la limitación del poder del Estado para
asegurar la libertad y la igualdad de los ciudadanos.

Por lo tanto, la opción que mejor evidencia la influencia del pensamiento liberal en una iniciativa estatal en Chile
durante el siglo XIX es: D) El establecimiento de garant́ıas constitucionales de derechos civiles.

PREGUNTA 26

Para responder a la pregunta, primero debemos analizar el texto y extraer las ideas clave que nos ayudarán a inferir la
caracteŕıstica poĺıtico-económica de Europa durante el siglo XIX. El texto menciona varios factores que contribuyeron
al crecimiento económico:

1. El “esṕıritu de empresa” y la “industriosa actividad” en un pueblo “libre e instruido”. 2. La posibilidad de
ejercer talentos “sin restricciones” y el uso de “un vasto capital”. 3. La maximización del “principio de la división
del trabajo”. 4. La utilización de “todos los recursos de la investigación cient́ıfica y de la ingeniosidad mecánica”.

Con base en estas ideas, podemos descartar algunas de las opciones dadas:

A) El progreso basado en la actividad productiva artesanal no parece ser el enfoque del texto, ya que se habla de la
división del trabajo y la utilización de capital, lo cual sugiere una producción más industrializada.

C) El est́ımulo a la producción extractivista de bienes nacionales tampoco se menciona en el texto, que se centra
más en la industria y el comercio.

D) El impulso estatal al control comercial de mercanćıas exportadas tampoco se menciona; de hecho, el texto habla
de ejercer talentos ”sin restricciones”, lo que sugiere una menor intervención estatal.

Por lo tanto, la opción que mejor se ajusta a la descripción del texto es: B) El desarrollo de importantes

innovaciones técnicas aplicadas.

Esta opción se alinea con la mención de ”la investigación cient́ıfica y de la ingeniosidad mecánica” en el texto, lo
que indica que hubo un enfoque en la innovación técnica durante el crecimiento industrial en Europa Occidental en
el siglo XIX.

PREGUNTA 27

Para responder a la pregunta, primero debemos analizar el texto y extraer la información clave que nos indica los
factores que contribuyeron al cambio de Valparáıso de un “miserable villorrio” a una ciudad próspera y de importancia
para Chile.

El texto menciona que Valparáıso era un puerto “detestable” con “cercańıas áridas” y que no parećıa tener un futuro
prometedor. Sin embargo, en un peŕıodo de 35 años, la ciudad experimentó una transformación significativa. El autor
destaca que Valparáıso se convirtió en una “ciudad europea” con “bellezas, la comodidad, el lujo y la civilización”.
Además, se menciona que se transformó en la “ciudad más industriosa de la República”, el “depósito del comercio
en el océano Paćıfico” y una de las “primeras fuentes de la riqueza de Chile”.

Con esta información, podemos descartar algunas de las opciones:

A) No se menciona la explotación de yacimientos mineros como factor de cambio.
B) Tampoco se habla de un plan de desarrollo industrial implementado por el Estado.
D) No se hace referencia a una poĺıtica inmigratoria espećıfica para desarrollar el puerto.
E) No se indica que Valparáıso se haya convertido en un centro poĺıtico administrativo del páıs.

La opción que mejor se ajusta a la descripción del texto es la C) la privilegiada localización geográfica respecto del
mercado internacional. El hecho de que Valparáıso se convirtiera en el “depósito del comercio en el océano Paćıfico”



sugiere que su ubicación geográfica fue un factor clave en su desarrollo y prosperidad, ya que le permitió convertirse
en un importante centro de comercio internacional.

Por lo tanto, la respuesta correcta es: C) la privilegiada localización geográfica respecto del mercado

internacional.

PREGUNTA 28

Para responder a la pregunta, primero debemos analizar las citas proporcionadas en el texto.

La primera cita, de Luis Emilio Recabarren, poĺıtico socialista, describe una escena de desigualdad social en la que
las mujeres de la clase alta viven en palacios lujosos mientras que, a poca distancia, personas de su misma clase
social sufren de hambre. Esto indica una desconexión entre las clases sociales y una falta de empat́ıa o conciencia
por parte de la clase alta hacia la situación de la clase trabajadora.

La segunda cita, de Juan Enrique Concha Subercaseaux, poĺıtico conservador, también menciona un aislamiento
entre la clase alta y la clase trabajadora, señalando que el único momento en que ambas clases interactúan es durante
las campañas electorales. Esto sugiere que la relación entre las clases es superficial y solo se da por conveniencia
poĺıtica.

Ambas citas reflejan una preocupación por la falta de v́ınculo entre diferentes sectores de la población, lo que podŕıa
ser la causa de una crisis social. Por lo tanto, la opción que mejor sintetiza el carácter predominante de la discusión
manifestada en las citas es: E) La falta de v́ınculo entre diferentes sectores de la población fue la causa

de la crisis social.

PREGUNTA 29

Para responder a esta pregunta, primero debemos entender el contexto histórico y económico de Chile durante el
ciclo de expansión económica estimulado por la exportación salitrera. Este peŕıodo de crecimiento económico trajo
consigo una serie de transformaciones sociales en el páıs.

A) La disminución de las brechas sociales: Aunque la expansión económica pudo haber generado cierta movilidad
social, es poco probable que haya disminuido significativamente las brechas sociales, ya que la riqueza generada por
la exportación salitrera estaba concentrada en manos de unos pocos.

B) La finalización de la segregación urbana: La segregación urbana es un fenómeno complejo que no se resuelve
únicamente con el crecimiento económico. Además, la expansión económica no necesariamente implica una dis-
tribución equitativa de la riqueza o el acceso a la vivienda.

C) La ampliación de los organismos públicos: Con la estabilización de las arcas fiscales y el aumento de los ingresos
del Estado, es plausible que se haya dado una ampliación de los organismos públicos para administrar mejor los
recursos y atender las necesidades de una población en crecimiento.

D) La intensificación del control de la natalidad: No hay evidencia histórica que sugiera que la expansión económica
estuviera directamente relacionada con una poĺıtica de control de la natalidad en Chile durante este peŕıodo.

De las opciones presentadas, la más plausible es la C) La ampliación de los organismos públicos. Con mayores
ingresos fiscales, el Estado chileno pudo haber invertido en la creación o expansión de organismos públicos para
mejorar la administración y proveer servicios a la población.

Por lo tanto, la respuesta correcta seŕıa: C) La ampliación de los organismos públicos.

PREGUNTA 30

El proceso histórico que enmarca el fenómeno descrito en el texto se refiere a la organización y movilización de los
trabajadores en Chile a principios del siglo XX. Para identificar cuál de las opciones presentadas se relaciona con
este fenómeno, analicemos cada una:

A) La configuración del inquilinaje y peonaje en las haciendas. Esta opción se refiere a un sistema de trabajo
agŕıcola que no está directamente relacionado con el crecimiento de las asociaciones obreras y el aumento de huelgas
mencionado en el texto.



B) La formación de las asociaciones sindicales del mundo rural. Aunque las asociaciones sindicales son una forma de
organización de los trabajadores, el texto no especifica que estas asociaciones estén limitadas al mundo rural.

C) La influencia de los movimientos revolucionarios latinoamericanos. El texto no menciona la influencia de movimien-
tos revolucionarios de otros páıses latinoamericanos en la organización de los trabajadores chilenos.

D) La organización de los trabajadores asociados a la mineŕıa e industria. - Esta opción parece ser la más adecuada,
ya que el texto menciona el crecimiento de las sociedades obreras y el aumento de huelgas, lo cual sugiere una
organización y movilización de los trabajadores, t́ıpicamente asociados a sectores como la mineŕıa y la industria.

Por lo tanto, la respuesta correcta es: D) La organización de los trabajadores asociados a la mineŕıa e

industria.

PREGUNTA 31

Para responder a la pregunta, primero debemos entender qué es la Cuestión Social y cómo afectó a los sectores
populares en Chile a fines del siglo XIX y principios del siglo XX.

La Cuestión Social se refiere a una serie de problemas sociales que surgieron como consecuencia de la industrialización
y la urbanización. Estos problemas incluyeron condiciones laborales precarias, bajos salarios, largas jornadas de
trabajo, falta de seguridad social, viviendas inadecuadas, y un aumento en la desigualdad social.

Ahora, analicemos las opciones dadas:

A) La creación de leyes de protección laboral.
B) La implementación de un sistema público de salud.
C) La difusión estatal de los principios del socialcristianismo.
D) La erradicación de los conventillos de las principales ciudades.

La opción A, “La creación de leyes de protección laboral”, es una respuesta plausible, ya que uno de los aspectos
centrales de la Cuestión Social fue la lucha por mejores condiciones laborales. Es razonable pensar que como efecto
de la presión social y la conciencia sobre estos problemas, se hayan creado leyes para proteger a los trabajadores.

La opción B, ”La implementación de un sistema público de salud”, también podŕıa ser una respuesta válida, ya que
la salud de los trabajadores y sus familias era un aspecto cŕıtico afectado por las malas condiciones de vida y trabajo.

La opción C, ”La difusión estatal de los principios del socialcristianismo”, no parece estar directamente relacionada
con la Cuestión Social como un efecto de la misma, aunque el socialcristianismo pudo haber influido en la forma en
que se abordaron los problemas sociales.

La opción D, ”La erradicación de los conventillos de las principales ciudades”, se refiere a la vivienda, que era un
problema importante, pero la erradicación de los conventillos no necesariamente fue un efecto directo de la Cuestión
Social, sino más bien una posible medida para abordar uno de los problemas asociados.

Dado este análisis, la opción más directamente relacionada con los efectos de la Cuestión Social en Chile seŕıa la A,

“La creación de leyes de protección laboral”.

PREGUNTA 32

Para responder a la pregunta, primero debemos entender qué es el anarquismo y cuáles son sus principios fundamen-
tales. El anarquismo es una ideoloǵıa poĺıtica que aboga por la abolición del Estado y de toda forma de autoridad
impuesta, promoviendo una sociedad basada en la libertad individual y la cooperación voluntaria.

Ahora, analicemos las opciones dadas:

A) La promoción de la huelga general complementada con la autogestión obrera en contra del Estado.
B) La alianza con los sectores medios con base en la promoción de un frente popular antioligárquico.
C) La sindicalización campesina para aprovechar la gran cantidad de población que representaba este grupo.
D) El desarrollo de la v́ıa armada para tomar el poder del Estado para generar las transformaciones estructurales.

La estrategia central del anarquismo se enfoca en la acción directa y la autogestión, es decir, la capacidad de los
trabajadores para organizarse y gestionar sus propios asuntos sin la intervención del Estado o de los capitalistas. Esto



incluye la promoción de la huelga general como medio de presión y la autogestión obrera como forma de organización
económica y social.

Por lo tanto, la opción que mejor refleja la estrategia central propuesta por el anarquismo es: A) La promoción

de la huelga general complementada con la autogestión obrera en contra del Estado.

Las otras opciones no se alinean completamente con los principios anarquistas. La alianza con sectores medios (opción
B) y la sindicalización campesina (opción C) podŕıan ser tácticas utilizadas, pero no representan la estrategia central
del anarquismo. La opción D, el desarrollo de la v́ıa armada, no es exclusiva del anarquismo y no necesariamente
refleja su enfoque en la autogestión y la acción directa.

PREGUNTA 33

La depresión económica de 1929 tuvo un impacto significativo en América Latina, que en ese momento depend́ıa en
gran medida de la exportación de materias primas y productos agŕıcolas a los mercados mundiales, especialmente a
Estados Unidos y Europa. La cáıda de la Bolsa de Nueva York y la subsiguiente crisis económica mundial llevaron a
una disminución en la demanda de estos productos, lo que afectó negativamente a las economı́as latinoamericanas.

Pensando paso a paso:

1. La crisis económica llevó a una disminución en la demanda de productos exportados por América Latina.
2. Esto resultó en una cáıda de los precios de las materias primas y productos agŕıcolas.
3. Las economı́as latinoamericanas, que depend́ıan de la exportación de estos productos, se vieron afectadas negati-
vamente.
4. La disminución en el comercio internacional llevó a muchos páıses a adoptar poĺıticas de proteccionismo económico
para proteger sus industrias nacionales.
5. Esto resultó en una disminución aún mayor del comercio internacional en la región.

Por lo tanto, la respuesta correcta es: D) Disminuyó el comercio internacional debido al establecimiento

del proteccionismo económico en la región.

PREGUNTA 34

Para responder a la pregunta, primero debemos entender qué es el totalitarismo y cómo se manifestó en el Estalinismo
soviético y el Nazismo alemán. El totalitarismo es un sistema poĺıtico en el que el Estado tiene control total sobre
la sociedad y la vida de las personas, y no permite oposición poĺıtica.

El Estalinismo soviético fue un régimen totalitario bajo el liderazgo de Joseph Stalin, que se caracterizó por un
control estricto del Estado sobre la economı́a, la sociedad y la represión poĺıtica. Por otro lado, el Nazismo alemán,
liderado por Adolf Hitler, también fue un régimen totalitario que se basó en la ideoloǵıa del nacionalismo extremo,
el racismo y el antisemitismo.

Ahora, analicemos las opciones dadas:

A) Constituyeron una sólida alianza que arrastró al mundo a un conflicto global que los llevó a su desaparición.
Esta afirmación no es del todo correcta. Aunque la Unión Soviética y Alemania firmaron el Pacto de No Agresión
Molotov-Ribbentrop en 1939, esto no constituyó una ”sólida alianza”, sino más bien un acuerdo temporal que ambos
rompeŕıan eventualmente.

B) Mantuvieron un acuerdo de cooperación militar tras la finalización de la Primera Guerra Mundial. Esta afirmación
es incorrecta. La cooperación militar entre la Unión Soviética y Alemania no se estableció inmediatamente después
de la Primera Guerra Mundial.

C) Establecieron relaciones centrándose en sus ideas afines, especialmente en torno a la superioridad racial. Esta
afirmación es incorrecta. Aunque ambos reǵımenes eran totalitarios, sus ideoloǵıas eran muy diferentes, especialmente
en lo que respecta a la superioridad racial. El Estalinismo no se centró en la superioridad racial como lo hizo el
Nazismo.

D) Tuvieron un periodo de colaboración para luego enfrentarse entre śı durante la Segunda Guerra Mundial. Esta
afirmación es correcta. La Unión Soviética y Alemania tuvieron un periodo de colaboración con el Pacto de No
Agresión Molotov-Ribbentrop, pero luego se enfrentaron entre śı cuando Alemania invadió la Unión Soviética en
1941.



E) Cooperaron en el marco de las similares concepciones que teńıan en el terreno de la economı́a. Esta afirmación es
incorrecta. Aunque ambos reǵımenes teńıan economı́as planificadas, sus concepciones económicas no eran similares.
El Estalinismo se basaba en una economı́a comunista, mientras que el Nazismo teńıa una economı́a mixta con fuertes
elementos de control estatal.

Por lo tanto, la respuesta correcta es: D) Tuvieron un periodo de colaboración para luego enfrentarse entre

śı durante la Segunda Guerra Mundial.

PREGUNTA 35

Para responder a esta pregunta, primero debemos considerar las caracteŕısticas comunes de los reǵımenes totalitarios
en Europa durante el periodo de Entreguerras. Estas incluyen:

- Un sistema poĺıtico de partido único.
- El uso de los medios de comunicación para la difusión ideológica.
- Un liderazgo autoritario y carismático.
- La supresión de la oposición poĺıtica y la disidencia.
- El control estatal de la economı́a y la sociedad.

Ahora, analicemos cada una de las opciones dadas en la pregunta:

A) La implementación de un sistema poĺıtico de partido único. Este rasgo no es único del estalinismo, ya que otros
reǵımenes totalitarios de la época, como el fascismo en Italia y el nazismo en Alemania, también implementaron
sistemas de partido único.

B) El uso de los medios de comunicación para la difusión ideológica. Al igual que en el caso anterior, este rasgo no
es exclusivo del estalinismo. Tanto los fascistas como los nazis utilizaron ampliamente los medios de comunicación
para difundir su ideoloǵıa y propaganda.

C) La aceptación de la idea de establecer una dictadura del proletariado. Este rasgo es más distintivo del estalinismo
en comparación con otros reǵımenes totalitarios de la época. Mientras que el fascismo y el nazismo se basaban en
la idea de la superioridad de una nación o raza, el estalinismo se fundamentaba en la teoŕıa marxista-leninista de la
dictadura del proletariado como una etapa en el camino hacia una sociedad comunista sin clases.

D) El desarrollo de un expansionismo basado en la teoŕıa del espacio vital. Este rasgo es más asociado con el nazismo
y su concepto de “Lebensraum” o espacio vital. Aunque la Unión Soviética bajo Stalin también buscó expandirse,
lo hizo bajo la justificación de la seguridad nacional y la difusión del comunismo, no bajo la teoŕıa del espacio vital.

Por lo tanto, la respuesta correcta es: C) La aceptación de la idea de establecer una dictadura del prole-

tariado.

PREGUNTA 36

Para responder a la pregunta, primero debemos considerar los factores que podŕıan haber contribuido al retroceso
de los valores democráticos en Europa durante el periodo de Entreguerras. Analicemos cada opción:

A) La ausencia de un organismo internacional que regulara los conflictos entre las naciones. Si bien la Sociedad de
Naciones fue creada después de la Primera Guerra Mundial para prevenir futuros conflictos, su eficacia fue limitada.
Sin embargo, este factor por śı solo no explica completamente el retroceso de los valores democráticos.

B) La inexistencia de poĺıticas económicas para enfrentar los efectos de la depresión iniciada en 1929. La Gran
Depresión tuvo un impacto significativo en Europa, exacerbando las tensiones poĺıticas y económicas y contribuyendo
al descontento con los gobiernos democráticos. Esto podŕıa haber llevado a la búsqueda de soluciones alternativas,
incluyendo reǵımenes totalitarios.

C) La rápida expansión de reǵımenes comunistas en el continente por la influencia de la Unión Soviética. Aunque
la Unión Soviética promovió el comunismo, su expansión no fue tan rápida ni tan extensa como para ser el factor
principal en el retroceso de los valores democráticos en toda Europa.

D) El desarrollo de visiones poĺıticas irreconciliables respecto a la resolución de los problemas que enfrentaban
los páıses. Las profundas divisiones poĺıticas e ideológicas entre diferentes grupos y partidos en Europa ciertamente



contribuyeron a la inestabilidad y al debilitamiento de las democracias. Estas divisiones a menudo llevaron a conflictos
y a la incapacidad de formar gobiernos estables y efectivos.

De estas opciones, la más plausible como factor explicativo del retroceso de los valores democráticos en las formas de
gobierno europeas en la primera mitad del siglo XX es la opción B. La inexistencia de poĺıticas económicas efectivas
para enfrentar los efectos de la Gran Depresión creó un terreno fértil para el surgimiento de reǵımenes totalitarios
que promet́ıan soluciones rápidas y drásticas a los problemas económicos y sociales.

Por lo tanto, la respuesta correcta es: B) La inexistencia de poĺıticas económicas para enfrentar los efectos

de la depresión iniciada en 1929.

PREGUNTA 37

Para responder a la pregunta, primero debemos identificar las caracteŕısticas de los reǵımenes poĺıticos totalitarios
mencionadas en la cita de Hannah Arendt. Según la cita, estos reǵımenes:

1. Imitan caracteŕısticas de las sociedades secretas durante su ascenso al poder.
2. Se establecen abiertamente, pero crean una verdadera sociedad secreta una vez en el poder.
3. La sociedad secreta en estos reǵımenes es la Polićıa Secreta.
4. El secreto más guardado concierne a las operaciones de la Polićıa Secreta y las condiciones de los campos de
concentración.

Ahora, analicemos las opciones dadas:

A) Los sistemas imperialistas de colonización en África y Asia no se caracterizan por tener una polićıa secreta o
campos de concentración como elementos centrales de su gobierno.

B) Los modelos poĺıticos parlamentarios europeos posteriores a la Primera Guerra Mundial no se ajustan a la
descripción de totalitarismo, ya que generalmente se basan en sistemas multipartidistas y democráticos.

C) Los reǵımenes poĺıticos de partido único de la primera mitad del siglo XX europeo śı se ajustan a la descripción
de totalitarismo, ya que muchos de ellos, como la Alemania nazi o la Unión Soviética estalinista, teńıan polićıas
secretas (Gestapo, NKVD) y campos de concentración o gulags.

D) Los gobiernos populistas latinoamericanos desarrollados a mediados del siglo XX no se ajustan completamente a
la descripción de totalitarismo, ya que aunque algunos pudieron tener elementos autoritarios, no todos teńıan polićıas
secretas o campos de concentración como elementos centrales de su gobierno.

E) Las organizaciones poĺıticas basadas en los consejos populares en Europa del Este en el siglo XX podŕıan tener
elementos totalitarios, pero la descripción en la cita se ajusta más espećıficamente a los reǵımenes de partido único.

Por lo tanto, la opción que mejor se ajusta al contexto poĺıtico del siglo XX aludido en la cita es: C) A los

reǵımenes poĺıticos de partido único de la primera mitad del siglo XX europeo.

PREGUNTA 38

Para responder a la pregunta, primero debemos analizar las caracteŕısticas mencionadas en la cita:

1. Movimientos que imitan caracteŕısticas de sociedades secretas durante su ascenso al poder.
2. Establecimiento a la luz del d́ıa, pero creación de una verdadera sociedad secreta tras llegar al poder.
3. Existencia de una Polićıa Secreta y campos de concentración.

Ahora, vamos a revisar cada una de las opciones dadas y ver cuál se ajusta mejor a estas caracteŕısticas:

A) Los sistemas imperialistas de colonización en África y Asia no se caracterizan por imitar sociedades secretas ni
por la creación de una Polićıa Secreta y campos de concentración tras llegar al poder.

B) Los modelos poĺıticos parlamentarios europeos no se asocian generalmente con la creación de sociedades secretas
o la existencia de una Polićıa Secreta y campos de concentración.

C) Los reǵımenes poĺıticos de partido único de la primera mitad del siglo XX europeo, como el nazismo y el estalinismo,
śı se caracterizan por tener una Polićıa Secreta (Gestapo en Alemania, NKVD en la Unión Soviética) y campos de
concentración (campos de exterminio nazis, Gulags soviéticos).



D) Los gobiernos populistas latinoamericanos no se asocian generalmente con la creación de sociedades secretas o
la existencia de una Polićıa Secreta y campos de concentración en la misma medida que los reǵımenes totalitarios
europeos.

E) Las organizaciones poĺıticas basadas en los consejos populares en Europa del Este se asocian más con el comunismo
y, aunque tuvieron Polićıa Secreta y represión, no se ajustan tan claramente a la descripción de imitar sociedades
secretas durante su ascenso al poder.

Por lo tanto, la opción que mejor se ajusta a las caracteŕısticas mencionadas en la cita es: C) A los reǵımenes

poĺıticos de partido único de la primera mitad del siglo XX europeo.

PREGUNTA 39

Para responder a esta pregunta, primero debemos considerar los cambios sociopoĺıticos que ocurrieron después de la
Segunda Guerra Mundial y cómo han influido en las sociedades occidentales hasta el d́ıa de hoy.

A) El fortalecimiento del imperialismo europeo. Después de la Segunda Guerra Mundial, el imperialismo europeo
no se fortaleció, sino que comenzó a debilitarse. Las colonias empezaron a luchar por su independencia y muchas
lograron conseguirla en las décadas siguientes. Por lo tanto, esta opción no es la correcta.

B) La uniformidad de las identidades nacionales. La Segunda Guerra Mundial no llevó a una uniformidad de las
identidades nacionales. De hecho, el conflicto exacerbó las diferencias nacionales y étnicas en muchos casos. Además,
el proceso de descolonización y la formación de nuevos estados después de la guerra llevó a una mayor diversidad de
identidades nacionales. Por lo tanto, esta opción tampoco es la correcta.

C) La consolidación de dos bloques antagónicos. Después de la Segunda Guerra Mundial, el mundo se dividió en
dos bloques antagónicos: el bloque occidental liderado por Estados Unidos y el bloque oriental liderado por la Unión
Soviética. Esta división fue una caracteŕıstica definitoria de la Guerra Fŕıa. Sin embargo, con la cáıda de la Unión
Soviética y el fin de la Guerra Fŕıa, esta división ya no es una caracteŕıstica dominante de la poĺıtica mundial. Por
lo tanto, aunque fue una transformación importante, no ha trascendido hasta la actualidad.

D) El establecimiento de los derechos fundamentales. Después de la Segunda Guerra Mundial, se produjo un énfasis
renovado en los derechos humanos y fundamentales, como se refleja en la creación de la Declaración Universal de los
Derechos Humanos en 1948. Esta transformación ha tenido un impacto duradero y sigue siendo un principio rector
en las sociedades occidentales y en la comunidad internacional en general. Por lo tanto, esta opción parece ser la
correcta.

En resumen, usando el razonamiento paso a paso y considerando la situación actual, la transformación sociopoĺıtica
que ha logrado trascender hasta la actualidad en las diferentes sociedades del mundo occidental es: D) El establec-

imiento de los derechos fundamentales.

PREGUNTA 40

Una de las medidas que se adoptó a nivel mundial para mejorar las condiciones de vida de la población después de
la Segunda Guerra Mundial fue:

C) La creación de organismos internacionales multilaterales.

Estos organismos, como las Naciones Unidas y el Banco Mundial, se establecieron con el objetivo de promover la
paz, la cooperación internacional y el desarrollo económico y social.

PREGUNTA 41

Para responder a esta pregunta, primero debemos entender el contexto histórico en el que se encontraban Estados
Unidos y la Unión Soviética después de la Segunda Guerra Mundial. Ambas potencias emergieron como ĺıderes
mundiales y estaban en competencia por la influencia global durante la Guerra Fŕıa.

La descolonización de África y Asia presentó una oportunidad para ambas potencias de expandir su influencia en
estas regiones. Los nuevos estados que surgieron de la descolonización estaban buscando aliados y apoyo en su
proceso de construcción nacional.

Estados Unidos y la Unión Soviética vieron esto como una oportunidad para:



A) Extender su influencia poĺıtica-económica en los nuevos Estados.

Esto se alinea con los objetivos de la Guerra Fŕıa, donde cada potencia buscaba expandir su modelo de gobierno
(capitalismo o comunismo) y su influencia económica. Apoyar la descolonización les permit́ıa ganar aliados y tener
acceso a recursos y mercados en estos nuevos páıses.

Por lo tanto, la respuesta correcta es: A) Extender su influencia poĺıtica-económica en los nuevos Estados.

PREGUNTA 42

Para responder a esta pregunta, primero debemos entender qué es el populismo y cómo surgió en América Latina
durante las décadas de 1930 y 1950. El populismo es un tipo de gobierno que busca el apoyo de las masas, a menudo
a través de poĺıticas que favorecen a los sectores más desfavorecidos de la sociedad y prometen una distribución más
equitativa de la riqueza.

Ahora, analicemos las opciones dadas:

A) La recuperación de las democracias europeas durante la posguerra no parece estar directamente relacionada con
el surgimiento de gobiernos populistas en América Latina. Además, la posguerra se refiere al peŕıodo después de la
Segunda Guerra Mundial, que terminó en 1945, y la pregunta se refiere a un peŕıodo que comienza en la década de
1930.

B) La desintegración de la oligarqúıa con el modelo de Estado de bienestar podŕıa ser un factor, ya que el Estado
de bienestar implica una mayor intervención del gobierno en la economı́a y en la provisión de servicios sociales, lo
cual podŕıa estar alineado con las poĺıticas populistas. Sin embargo, la opción no especifica cómo este modelo llevó
al surgimiento de gobiernos populistas.

C) El fortalecimiento de las elites mediante su apego al discurso igualitarista parece contradictorio, ya que el pop-
ulismo generalmente se opone a las elites y busca apoyar a las clases populares.

D) El impacto de la crisis económica mundial en diferentes grupos de población es un factor que podŕıa haber influido
en el surgimiento de gobiernos populistas. Las crisis económicas suelen generar descontento social y demanda de
cambios poĺıticos, lo que puede llevar a la aparición de ĺıderes que prometen soluciones rápidas y efectivas a los
problemas económicos.

Por lo tanto, la opción más plausible es la D) El impacto de la crisis económica mundial en diferentes grupos de
población.

En Latex, la respuesta se escribiŕıa de la siguiente manera:

La opción correcta es: D) El impacto de la crisis económica mundial en diferentes grupos de población.

PREGUNTA 43

Para responder a esta pregunta, primero debemos entender qué es el populismo y cómo se manifiesta en la poĺıtica.
El populismo es un enfoque poĺıtico que busca apelar a las masas, a menudo a través de la promesa de poĺıticas que
benefician a la clase trabajadora y a los sectores más desfavorecidos de la sociedad. Los ĺıderes populistas suelen
presentarse como representantes del ”pueblo” frente a las ”elites” o el ”establishment”.

Ahora, analicemos las opciones dadas:

A) La persecución policial de los partidos poĺıticos tradicionales para anular la disidencia.
B) La puesta en marcha de importantes medidas para favorecer a la clase trabajadora.
C) La mantención del voto censitario para conseguir el apoyo de las elites económicas.
D) La descentralización para favorecer la consolidación de los movimientos regionalistas.

La opción A) podŕıa ser una estrategia utilizada por algunos gobiernos autoritarios, pero no es espećıfica del populismo
y no necesariamente busca el apoyo popular.

La opción C) es contraria a los principios del populismo, ya que el voto censitario limita la participación poĺıtica a
una pequeña élite económica, en lugar de apelar a las masas.

La opción D) no parece estar directamente relacionada con el populismo, ya que la descentralización no es una
caracteŕıstica inherente de este tipo de gobiernos.



La opción B) es la que mejor se alinea con la estrategia populista de buscar el apoyo de la clase trabajadora a través
de poĺıticas que les favorezcan. Por lo tanto, la respuesta correcta es: B) La puesta en marcha de importantes

medidas para favorecer a la clase trabajadora.

PREGUNTA 44

Para responder a esta pregunta, primero debemos entender qué es la descolonización y qué implicó para los territorios
que obtuvieron su independencia.

La descolonización es el proceso por el cual las colonias de los imperios europeos en Asia, África y otras partes del
mundo obtuvieron su independencia y se convirtieron en naciones soberanas. Este proceso se aceleró después de la
Segunda Guerra Mundial, en gran parte debido a que las potencias coloniales europeas estaban debilitadas por la
guerra y a que hab́ıa un creciente movimiento anticolonialista en las colonias.

Ahora, vamos a analizar las opciones dadas:

A) La lucha contra el genocidio y la discriminación es un principio importante, pero no es el principio espećıfico que
se reconoció a ráız de los procesos de descolonización.

B) La autodeterminación de los pueblos y las naciones es el principio que se reconoció internacionalmente como
resultado de la descolonización. Este principio sostiene que los pueblos tienen el derecho a decidir su propio destino
poĺıtico y a buscar su independencia si aśı lo desean.

C) La cooperación económica basada en el comercio justo es un objetivo deseable, pero no es el principio que se
reconoció espećıficamente debido a la descolonización.

D) La igualdad ante la ley internacional aplicada a las naciones es un concepto importante en las relaciones interna-
cionales, pero no es el principio que se reconoció directamente como resultado de la descolonización.

Por lo tanto, la respuesta correcta es: B) La autodeterminación de los pueblos y las naciones.

PREGUNTA 45

Para responder a la pregunta, primero debemos entender el contexto histórico en el que se llevó a cabo la Conferencia
de Bandung. Esta conferencia tuvo lugar en 1955, en un momento en que el mundo estaba dividido entre dos grandes
bloques: el capitalista liderado por Estados Unidos y el comunista liderado por la Unión Soviética.

El texto menciona que los páıses participantes de la conferencia eran en su mayoŕıa de nueva creación y afirmaban
no ser ni capitalistas ni comunistas. Esto nos indica que su planteamiento era el de mantenerse independientes y no
alinearse con ninguno de los dos bloques dominantes en ese momento.

Además, el texto dice que estos páıses queŕıan seguir su propio modelo de desarrollo. Esto sugiere que buscaban una
forma de organizarse y progresar que fuera diferente a la de las potencias de la época y que respondiera a sus propias
necesidades y realidades.

Con esta información, podemos descartar las opciones A y B, ya que no se menciona ninguna intención de crear una
alianza militar ni de unificar poĺıticamente a los páıses fuera de Europa. La opción D también puede ser descartada,
ya que no se habla de conformar una alternativa a la Organización de las Naciones Unidas.

Por lo tanto, la respuesta correcta es la opción C: El propósito de distanciarse del sistema de relaciones poĺıticas
internacionales imperante en la postguerra.

Podemos expresar esto en Latex de la siguiente manera:

Respuesta: La opción correcta es la C, ya que los páıses participantes de la Conferencia de Bandung buscaban
distanciarse del sistema de relaciones poĺıticas internacionales imperante en la postguerra y seguir su propio modelo
de desarrollo, manteniéndose independientes de los bloques capitalista y comunista.

PREGUNTA 46

Para responder a esta pregunta, primero debemos entender qué son las poblaciones callampas y cómo surgieron en
Chile. Las poblaciones callampas son asentamientos informales que surgieron como respuesta a la falta de vivienda
adecuada y accesible para la población de bajos ingresos en los centros urbanos de Chile. Estos asentamientos se



caracterizan por la construcción precaria de viviendas y la falta de servicios básicos como agua potable, alcantarillado
y electricidad.

Ahora, analicemos las opciones dadas:

A) La creación de instrumentos de planificación urbana. Si bien es cierto que la existencia de poblaciones callampas
podŕıa haber llevado a la creación de instrumentos de planificación urbana, esta opción no se refiere directamente al
impacto que estas poblaciones tuvieron en los centros urbanos.

B) La intensificación de los procesos de segregación urbana. Las poblaciones callampas, al ser asentamientos infor-
males y precarios, generalmente se ubicaban en áreas periféricas o menos deseables de la ciudad, lo que podŕıa haber
contribuido a la segregación urbana, separando a la población de bajos ingresos de las áreas más desarrolladas y con
mejor acceso a servicios.

C) La aceleración de la densificación del área urbana central. La aparición de poblaciones callampas no necesariamente
aceleró la densificación del área urbana central, ya que estos asentamientos se ubicaban en la periferia y no en el
centro de la ciudad.

D) La creación de subsidios para el arriendo de viviendas urbanas. Esta opción podŕıa ser una respuesta a la
existencia de poblaciones callampas, pero no describe un impacto directo que estas poblaciones hayan tenido en los
centros urbanos.

De las opciones presentadas, la que mejor describe un impacto directo de las poblaciones callampas en los grandes
centros urbanos es la opción B) La intensificación de los procesos de segregación urbana. Las poblaciones callampas,
al estar segregadas y carecer de servicios básicos, contribuyeron a la división socioespacial en las ciudades chilenas.

Por lo tanto, la respuesta correcta es: B) La intensificación de los procesos de segregación urbana.

PREGUNTA 47

El texto menciona que, aunque el ingreso nacional aumentó en un 40% entre 1940 y 1953, este aumento no se
distribuyó de manera equitativa entre las diferentes clases sociales. La clase alta vio un incremento del 60% en sus
ingresos, la clase media un 46%, y los trabajadores solo un 7%. Además, dentro de los trabajadores, los campesinos
experimentaron una disminución del 18% en sus ingresos.

Por lo tanto, el problema que enfrentaba la sociedad chilena de mediados del siglo XX, según lo descrito en el texto,
es:

B) La profunda precariedad que se viv́ıa en los espacios rurales.

Esto se deduce del hecho de que los ingresos de los campesinos disminuyeron en un 18%, lo que indica una situación
de precariedad en los espacios rurales. Además, el texto señala que el ingreso nacional se distribuyó de manera
inequitativa, lo que sugiere que la desigualdad económica era un problema significativo en esa época.

PREGUNTA 48

Uno de los principales problemas sociales de la ciudad de Santiago de mediados del siglo XX, según la fuente, era:

C) Las condiciones de salubridad de los sectores marginales.

La fuente menciona que las viviendas en ciertas áreas eran de cartones y papeles, sin techo adecuado, y que hab́ıa
muchas enfermedades infecto-contagiosas como sarna, pediculosis y diarreas. Esto indica que las condiciones de
salubridad eran muy precarias en los sectores marginales de la ciudad. Además, se menciona que el acceso a la
vivienda era muy limitado para las personas de nivel socioeconómico bajo, lo que agrava aún más la situación de
salubridad en esas áreas.

PREGUNTA 49

Para responder a la pregunta, primero debemos analizar el art́ıculo 2° del Decreto con Fuerza de Ley 285 de 1953 que
creó la Corporación de la Vivienda (CORVI). El art́ıculo establece que la CORVI estará encargada de la ejecución,
urbanización, reestructuración, remodelación y reconstrucción de barrios y sectores, aśı como del estudio y fomento
de la reconstrucción de viviendas económicas, todo ello conforme al Plan de la Vivienda y los Planos Reguladores
elaborados por el Ministerio de Obras Públicas.



Ahora, considerando el contexto histórico, podemos inferir que:

A) El sector privado estaba marginado de la construcción de viviendas.
B) La vivienda dejó de ser precaria a partir de la intervención del Estado.
C) El Estado lideró acciones de carácter nacional en materia de vivienda.
D) La fundación de ciudades fue un proceso histórico de carácter espontáneo.

La opción más adecuada, basada en la información proporcionada, es la C) El Estado lideró acciones de carácter
nacional en materia de vivienda. Esto se infiere del hecho de que la CORVI, una entidad estatal, fue creada para
encargarse de múltiples aspectos relacionados con la vivienda y la urbanización, lo que indica un liderazgo y una
intervención activa del Estado en estas áreas.

Por lo tanto, la inferencia correcta respecto del periodo en que se creó la CORVI es: C) El Estado lideró acciones

de carácter nacional en materia de vivienda.

PREGUNTA 50

Para responder a esta pregunta, primero debemos considerar el contexto histórico en el que se construyó el Muro de
Berĺın. Este muro fue erigido en el contexto de la Guerra Fŕıa, un peŕıodo de tensión poĺıtica e ideológica entre las
dos superpotencias de la época: Estados Unidos y la Unión Soviética.

La Guerra Fŕıa se caracterizó por la división del mundo en dos bloques: el bloque occidental, liderado por Estados
Unidos y sus aliados, que promov́ıan el capitalismo y la democracia liberal; y el bloque oriental, liderado por la Unión
Soviética y sus aliados, que promov́ıan el comunismo y un sistema de partido único.

La construcción del Muro de Berĺın fue una manifestación f́ısica de esta división. La República Democrática Alemana
(RDA), bajo la influencia de la Unión Soviética, construyó el muro para prevenir la emigración de sus ciudadanos
hacia la zona occidental de Berĺın, que estaba bajo la influencia de las potencias occidentales.

Ahora, analicemos las opciones dadas:

A) La persistencia de grandes flujos migratorios de población en distintas regiones del mundo. Si bien es cierto
que hubo flujos migratorios, el muro se construyó espećıficamente para detener la emigración de la RDA a la zona
occidental de Berĺın, no refleja un fenómeno migratorio global.

B) La presencia de un movimiento mundial de manifestaciones pacifistas que se intentaba contener. No hay evidencia
directa de que la construcción del muro estuviera relacionada con la contención de movimientos pacifistas.

C) La tensión poĺıtico-ideológica entre las superpotencias para mantener sus áreas de influencia. Esta opción refleja
con precisión el contexto de la Guerra Fŕıa y la razón detrás de la construcción del muro.

D) La existencia de una fuerte competencia económica proteccionista entre bloques comerciales regionales. Aunque
hab́ıa competencia económica, el muro se construyó principalmente por razones poĺıticas e ideológicas, no económicas.

Por lo tanto, la respuesta correcta es: C) La tensión poĺıtico-ideológica entre las superpotencias para

mantener sus áreas de influencia.

PREGUNTA 51

La interpretación del texto sugiere que uno de los factores explicativos del Golpe de Estado de 1973 en Chile es la
influencia de Estados Unidos en las Fuerzas Armadas chilenas. Según el texto, las Fuerzas Armadas chilenas hab́ıan
adquirido compromisos profesionales e ideológicos con sus equivalentes norteamericanas, y se hab́ıan convertido en
una pieza importante en la defensa de los intereses estadounidenses en la región. Esto implica que la actuación de las
Fuerzas Armadas chilenas el 11 de septiembre de 1973 puede haber estado influenciada por la poĺıtica de gobierno
de Estados Unidos y su interés en mantener el orden capitalista en América Latina, lo que se alinea con la Doctrina
de Seguridad Nacional.

Por lo tanto, la respuesta correcta seŕıa: D) La puesta en práctica de la Doctrina de Seguridad Nacional

para la mantención del orden capitalista en América Latina.

PREGUNTA 52



Para responder a la pregunta, primero debemos analizar la cita proporcionada. La carta del Senado de los Estados
Unidos reconoce y elogia el trabajo del embajador Harry Barns en Chile, mencionando que él ha “defendido lo mejor
de América” y ha hecho mucho para “empujar la causa de la libertad en Chile”. Esto sugiere que el embajador, y
por extensión el gobierno de Estados Unidos, estuvo involucrado en promover la libertad y, posiblemente, el retorno
a la democracia en Chile durante el periodo mencionado.

Ahora, revisemos las opciones proporcionadas:

A) Apoyó el programa de gobierno de Patricio Aylwin.
B) Evitó cualquier tipo de intervención en los asuntos internos.
C) Medió las instancias del proceso de diálogo entre civiles y militares.
D) Ejerció influencia para favorecer el proceso de retorno a la democracia.

La opción A no puede ser confirmada con la información proporcionada en la cita, ya que no se menciona es-
pećıficamente el apoyo al programa de gobierno de Patricio Aylwin.

La opción B es contraria a lo que sugiere la cita, ya que el reconocimiento al embajador implica que hubo alguna
forma de intervención o influencia.

La opción C tampoco puede ser confirmada con la información proporcionada, ya que no se menciona espećıficamente
la mediación en el proceso de diálogo entre civiles y militares.

La opción D parece ser la más acorde con la cita, ya que el reconocimiento al embajador por “empujar la causa de
la libertad” sugiere que Estados Unidos, a través de su embajador, ejerció influencia para favorecer el proceso de
retorno a la democracia en Chile.

Por lo tanto, la respuesta correcta es: D) Ejerció influencia para favorecer el proceso de retorno a la

democracia.

PREGUNTA 53

Para responder a la pregunta, primero identificaremos el contexto histórico de la ĺınea de tiempo y luego determinare-
mos cuál evento histórico cierra la secuencia temporal presentada.

La ĺınea de tiempo se refiere a la Dictadura Militar en Chile, que comenzó con el golpe de Estado en 1973 y terminó
con el retorno a la democracia a fines de los años 80. Los hitos mencionados son:

1. Promulgación de la Constitución de 1980: Este evento ocurrió en 1980 y estableció la base legal para el
régimen militar liderado por Augusto Pinochet.

2. Reapertura de los registros electorales: Esto sucedió en 1987 como parte de los procesos de apertura poĺıtica
y preparación para un eventual retorno a la democracia.

3. Realización del plebiscito del Śı y el NO: El plebiscito se llevó a cabo el 5 de octubre de 1988, donde se
votó para decidir si Augusto Pinochet seguiŕıa en el poder por otros ocho años. El resultado fue una victoria para el
”NO”, lo que significó que no se extendeŕıa su mandato y se debeŕıan convocar elecciones.

Dado este contexto, el evento que cierra la secuencia temporal seŕıa: C) El triunfo del candidato opositor en

una elección presidencial.

Este evento ocurrió en 1989, cuando Patricio Aylwin, el candidato de la coalición opositora, ganó las elecciones
presidenciales, marcando el fin de la dictadura y el comienzo de la transición a la democracia en Chile.

PREGUNTA 54

El modelo neoliberal se caracteriza por la promoción de la libre competencia, la reducción de la intervención del
Estado en la economı́a y la privatización de servicios que anteriormente eran proporcionados por el Estado. En este
contexto, el sistema de pensiones de las AFP en Chile es una manifestación del modelo neoliberal porque:

A) “Porque asegura montos de jubilación idénticos al salario del cotizante.” - Esta opción no es necesariamente una
caracteŕıstica del neoliberalismo, ya que el monto de la jubilación puede variar y no está garantizado que sea idéntico
al salario del cotizante.



B) “Porque fija un mecanismo basado en la distribución solidaria de fondos.” - La distribución solidaria de fondos
es más caracteŕıstica de un sistema de seguridad social estatal o de un sistema de reparto, no del neoliberalismo que
promueve la individualización de los riesgos y beneficios.

C) “Porque se fundamenta en un sistema de ahorro de capitalización individual.” - Esta opción es la que mejor refleja
los principios del neoliberalismo. En un sistema de capitalización individual, cada trabajador es responsable de su
propio ahorro para la jubilación, lo que está en ĺınea con la reducción de la intervención del Estado y la promoción
de la responsabilidad individual.

D) “Porque se basa en la recaudación voluntaria del dinero de los trabajadores.” - Aunque la recaudación voluntaria
puede ser parte de un sistema neoliberal, en el caso de las AFP en Chile, la cotización es obligatoria para los
trabajadores, por lo que esta opción no es correcta.

Por lo tanto, la respuesta correcta es: C) “Porque se fundamenta en un sistema de ahorro de capitalización

individual.”

PREGUNTA 55

Para responder a esta pregunta, primero debemos entender qué es una dictadura militar y cómo operan en términos
de restricción de libertades y violación de derechos humanos. Una dictadura militar es un régimen poĺıtico en el que
el poder está concentrado en las manos de las fuerzas armadas y donde se suspenden las garant́ıas constitucionales
y se limitan las libertades civiles.

Ahora, analicemos las opciones dadas:

A) El establecimiento de una institucionalidad con fines represivos.
B) La marginación de las Fuerzas de Orden en acciones represivas.
C) El amplio apoyo internacional a las acciones represivas del Estado.
D) La inexistencia de un Poder Judicial que juzgara actos de represión.

La opción A) “El establecimiento de una institucionalidad con fines represivos” es una caracteŕıstica común en las
dictaduras militares. Esto significa que se crean o utilizan instituciones del Estado, como la polićıa o el ejército, para
reprimir a la población y mantener el control del poder.

La opción B) “La marginación de las Fuerzas de Orden en acciones represivas” no es caracteŕıstica de una dictadura
militar, ya que las fuerzas de orden suelen ser un pilar fundamental en la represión y control de la población.

La opción C) “El amplio apoyo internacional a las acciones represivas del Estado” no es necesariamente cierta, ya
que muchas veces la comunidad internacional condena las violaciones de derechos humanos cometidas por reǵımenes
dictatoriales.

La opción D) “La inexistencia de un Poder Judicial que juzgara actos de represión” también puede ser una carac-
teŕıstica de las dictaduras militares, donde el poder judicial es controlado por el régimen o simplemente no actúa de
manera independiente para juzgar los abusos cometidos por el Estado.

Dado este análisis, la opción más acertada seŕıa la A) “El establecimiento de una institucionalidad con fines

represivos”, ya que refleja una práctica común en las dictaduras militares, incluida la de Chile durante el periodo
mencionado.

PREGUNTA 56

Para responder a la pregunta, primero debemos entender qué es el modelo neoliberal y cuáles son sus caracteŕısticas
principales. El modelo neoliberal se basa en la idea de que el mercado libre y la competencia son los mejores
mecanismos para asignar recursos y generar crecimiento económico. Esto implica una serie de poĺıticas económicas
que incluyen:

1. Reducción del papel del Estado en la economı́a.
2. Privatización de empresas estatales.
3. Liberalización del comercio y las finanzas.
4. Desregulación de los mercados.
5. Fomento de la inversión extranjera.

Ahora, analicemos las opciones dadas en la pregunta:



A) Elevar los aranceles aduaneros para proteger los productos nacionales. B) Impedir la participación de inversionistas
extranjeros en las empresas estatales. C) Estimular la diversidad exportadora activando aquellos rubros en los que
Chile teńıa ventajas comparativas. D) Regular las relaciones económicas entre privados para garantizar un equilibrio
en las ganancias. E) Fijar los precios de los productos de primera necesidad e impedir la inflación.

La opción A) no es consistente con el modelo neoliberal, ya que elevar los aranceles aduaneros va en contra de la
liberalización del comercio.

La opción B) tampoco es consistente con el modelo neoliberal, ya que este modelo promueve la inversión extranjera
y la privatización de empresas estatales.

La opción C) śı es consistente con el modelo neoliberal, ya que promueve la diversificación de las exportaciones y el
aprovechamiento de las ventajas comparativas, lo cual es parte de la liberalización del comercio.

La opción D) no es consistente con el modelo neoliberal, ya que la regulación de las relaciones económicas entre
privados va en contra de la desregulación de los mercados.

La opción E) tampoco es consistente con el modelo neoliberal, ya que fijar precios es una forma de intervención
estatal en la economı́a, lo cual va en contra de la reducción del papel del Estado.

Por lo tanto, la respuesta correcta es: C) Estimular la diversidad exportadora activando aquellos rubros

en los que Chile teńıa ventajas comparativas.

PREGUNTA 57

Para responder a la pregunta, primero debemos identificar cuál de los elementos mencionados tuvo un impacto
significativo en la rearticulación de la oposición poĺıtica en Chile durante la primera mitad de la década de 1980.

A) El proceso de inscripción masiva de la ciudadańıa en los partidos poĺıticos recientemente legalizados podŕıa haber
tenido un impacto en la rearticulación de la oposición, pero no fue el factor principal, ya que muchos partidos poĺıticos
segúıan siendo ilegales o estaban fuertemente restringidos durante la dictadura.

B) El ciclo de jornadas de protesta protagonizadas por organizaciones sindicales, estudiantiles y de pobladores fue
un elemento clave en la rearticulación de la oposición. Estas protestas mostraron un descontento generalizado y una
organización creciente entre diferentes sectores de la sociedad, lo que fortaleció la oposición y aumentó la presión
sobre el régimen militar.

C) El término de la vulneración de derechos fundamentales de las personas tras la clausura de los centros de detención
y tortura es un elemento importante, pero no necesariamente favoreció la rearticulación de la oposición poĺıtica de
manera directa. Más bien, fue una consecuencia de la presión nacional e internacional sobre el régimen.

D) El restablecimiento de la libertad de expresión mediante la derogación de las leyes de censura en contra de los
medios independientes también es un factor importante, pero este cambio ocurrió más tarde en la década y no fue el
principal impulsor de la rearticulación de la oposición en la primera mitad de los años 80.

Por lo tanto, la respuesta correcta es: B) El ciclo de jornadas de protesta protagonizadas por organizaciones

sindicales, estudiantiles y de pobladores.

Estas protestas jugaron un papel crucial en la rearticulación de la oposición, ya que demostraron la capacidad de
organización y movilización de diferentes sectores de la sociedad en contra de la dictadura de Pinochet.

PREGUNTA 58

El Estado no define directamente los bienes que son demandados en el mercado, ya que esto depende de las preferencias
y necesidades de los consumidores. Por lo tanto, la opción A no es correcta.

El Estado tampoco determina los precios de los productos disponibles en el mercado en una economı́a de libre
mercado, ya que estos son establecidos por la oferta y la demanda. Por lo tanto, la opción B tampoco es correcta.

El Estado puede promover la educación financiera y la responsabilidad en el consumo, pero no asegura directamente
que las familias actúen como consumidores responsables. Por lo tanto, la opción C tampoco es correcta.

El Estado śı recauda una parte del dinero mediante la aplicación de impuestos en las transacciones de compra-venta.
Estos impuestos pueden ser directos, como el impuesto sobre la renta, o indirectos, como el impuesto al valor agregado
(IVA) que se aplica en el precio final de los productos. Por lo tanto, la opción D es correcta.



En resumen, el rol del Estado en las transacciones de compra-venta en el comercio, en una economı́a de mercado,
es principalmente el de recaudar impuestos. Por lo tanto, la respuesta correcta es: D) Recauda una parte del

dinero mediante la aplicación de impuestos.

PREGUNTA 59

Para responder a la pregunta, primero debemos entender qué es la inflación y cómo puede afectar a la economı́a de
un páıs. La inflación es el aumento generalizado y sostenido de los precios de bienes y servicios en un páıs durante
un peŕıodo de tiempo. Cuando los precios aumentan, el poder adquisitivo de la moneda disminuye, lo que puede
llevar a una disminución en la demanda de bienes y servicios y, en última instancia, a una desaceleración económica.

Ahora, analicemos las opciones dadas:

A) Aumentar sostenidamente los aranceles aduaneros. Esta medida podŕıa hacer que los bienes importados sean más
caros, lo que podŕıa disminuir la demanda de estos y, por ende, reducir la cantidad de dinero en circulación. Sin
embargo, también podŕıa tener el efecto contrario al encarecer los productos importados y aumentar la inflación.

B) Limitar la importación de diversos bienes suntuarios. Esta medida podŕıa reducir la cantidad de dinero que sale
del páıs y, por lo tanto, controlar la cantidad de dinero en circulación. Sin embargo, también podŕıa llevar a un
aumento en los precios de los bienes suntuarios nacionales y no necesariamente abordar la inflación general.

C) Fijar los volúmenes de producción a la empresa privada. Esta medida podŕıa llevar a una escasez de bienes si la
producción no satisface la demanda, lo que podŕıa aumentar los precios y, por lo tanto, la inflación.

D) Determinar las tasas de interés a través del Banco Central. Esta es una medida comúnmente utilizada para
controlar la inflación. Al aumentar las tasas de interés, se encarece el crédito, lo que puede reducir el gasto y la
inversión, disminuyendo la cantidad de dinero en circulación y, por ende, la inflación.

Por lo tanto, la opción correcta es: D) Determinar las tasas de interés a través del Banco Central.

PREGUNTA 60

La situación expuesta en la cita muestra que los precios de los alimentos, en este caso la mantequilla, han aumentado
significativamente, lo que lleva a los consumidores a considerarla como un ”lujo”. Esto sugiere que el precio de la
mantequilla ha superado lo que algunos consumidores están dispuestos o pueden pagar por ella.

Una de las consecuencias de esta situación en el funcionamiento del mercado podŕıa ser:

A) El aumento de la demanda de bienes sustitutos.

Si la mantequilla se vuelve demasiado cara, los consumidores pueden buscar alternativas más económicas para
satisfacer sus necesidades. Esto podŕıa llevar a un aumento en la demanda de otros productos que puedan servir
como sustitutos de la mantequilla, como la margarina o aceites de cocina.

Por lo tanto, la respuesta correcta es: A) El aumento de la demanda de bienes sustitutos.

PREGUNTA 61

La deflación se produce cuando hay una disminución generalizada de los precios de los bienes y servicios. Esto puede
ocurrir por varias razones, pero una de las formas en que los oferentes pueden propiciar un proceso deflacionario es
a través de la sobreproducción.

Si los oferentes producen más bienes de los que la población puede comprar, esto puede llevar a un exceso de oferta
en el mercado. Cuando hay más oferta que demanda, los precios tienden a bajar, ya que los oferentes compiten entre
śı para vender sus productos, lo que puede llevar a una deflación.

Por lo tanto, la respuesta correcta es: D) Produciendo más bienes de los que la población puede comprar.

PREGUNTA 62

El precio en el funcionamiento del mercado tiene un significado muy importante, ya que es el mecanismo a través del
cual se equilibran la oferta y la demanda. El precio es una señal que indica a los productores cuánto deben producir
y a los consumidores cuánto deben consumir.



Para responder a la pregunta, analicemos cada opción:

A) “Es la expresión en dinero de la utilidad del comerciante.” - Esta opción no es correcta, ya que el precio no
necesariamente refleja la utilidad del comerciante. La utilidad es la diferencia entre el precio de venta y el costo de
producción, pero el precio en śı mismo no es una medida de utilidad.

B) “Es la manifestación del valor asignado al bien transado.” - Esta opción es la más acertada. El precio es una
manifestación del valor que tanto compradores como vendedores asignan a un bien o servicio en el mercado. Es el
resultado de la percepción de valor y la disposición a pagar de los demandantes, aśı como de los costos y la necesidad
de obtener un beneficio por parte de los oferentes.

C) “Es el monto equivalente al costo unitario de producción.” - Esta opción no es del todo correcta. Aunque el costo
de producción es un factor que influye en el precio, no es el único. El precio también incluye otros elementos como
el margen de beneficio, impuestos, y puede estar influenciado por la competencia y la demanda del mercado.

D) “Es el factor determinante de la calidad de los productos.” - Esta opción no es correcta. El precio no determina la
calidad de los productos. Un producto puede tener un precio alto y no ser de buena calidad, o viceversa. La calidad
está determinada por otros factores como los materiales, la mano de obra y los procesos de producción.

Por lo tanto, la respuesta correcta es: B) “Es la manifestación del valor asignado al bien transado.”

PREGUNTA 63

Analicemos las opciones paso a paso:

A) Comprando trigo en otras zonas donde su valor esté cercano al que hab́ıa en el lugar afectado por la lluvia. Esta
opción permite a la empresa continuar su producción utilizando materias primas de otra zona, lo que podŕıa evitar
un aumento significativo en los costos y, por ende, en el precio final del producto.

B) Acumulando la producción que teńıa previamente y vendiendo cuando haya abastecimiento regular de trigo. Esta
opción podŕıa llevar a una escasez temporal del producto en el mercado y posiblemente a un aumento de precios
debido a la ley de oferta y demanda.

C) Interrumpiendo el funcionamiento de su fábrica para volver a trabajar cuando haya trigo y aśı disminuir los
costos. Esta opción podŕıa resultar en la pérdida de clientes y cuota de mercado, ya que los consumidores buscarán
alternativas para satisfacer sus necesidades.

D) Solicitando al gobierno que se encargue del abastecimiento y dedicarse a elaborar otros bienes mientras este se
restablece. Esta opción es poco práctica y no garantiza una solución a corto plazo, además de que la empresa podŕıa
perder su enfoque y experiencia en la producción de harina.

La alternativa más viable para mantener el flujo de negocios y conservar la clientela sin transferir un alza muy elevada
del precio a los compradores finales seŕıa: A) Comprando trigo en otras zonas donde su valor esté cercano

al que hab́ıa en el lugar afectado por la lluvia.

PREGUNTA 64

La teoŕıa económica nos dice que en un mercado competitivo, la existencia de múltiples oferentes y demandantes
permite que los precios se establezcan de manera eficiente a través de la oferta y la demanda. Cuando hay muchos
oferentes, la competencia entre ellos tiende a bajar los precios y a mejorar la calidad de los bienes y servicios ofrecidos.

Si reducimos el número de oferentes de un determinado bien o servicio, estamos alterando la competencia en el
mercado. Con menos oferentes, hay menos competencia, lo que puede llevar a una menor presión para bajar los
precios o mejorar la calidad. Además, si la demanda se mantiene constante o aumenta, pero hay menos oferentes
para satisfacerla, esto puede llevar a una situación de escasez.

En términos de la teoŕıa económica, podemos representar la oferta y la demanda con las siguientes funciones:

- Función de demanda: Qd = f(P )
- Función de oferta: Qs = g(P )

Donde Qd es la cantidad demandada, Qs es la cantidad ofrecida y P es el precio del bien o servicio.

Si reducimos el número de oferentes, la función de oferta se desplaza hacia la izquierda, es decir, a cualquier precio
dado, habrá menos cantidad ofrecida. Esto se representa como:



- Nueva función de oferta: Q0
s = g(P )��Q

Donde �Q es la disminución en la cantidad ofrecida debido a la reducción de oferentes.

El nuevo equilibrio en el mercado se encontrará en un punto donde la cantidad demandada sea igual a la nueva
cantidad ofrecida, pero a un precio más alto. Esto se debe a que los oferentes restantes tienen más poder de mercado
y pueden fijar precios más altos debido a la menor competencia.

Por lo tanto, la respuesta correcta es: C) El alza de los precios al existir una menor disponibilidad.

PREGUNTA 65

La respuesta correcta es la opción C) “Ya que compraste ese celular tan caro, vas a tener que protegerlo con una
buena carcasa y una lámina para que no se dañe”.

Para entender por qué esta es la opción correcta, analicemos cada una de las opciones utilizando comandos Latex:

A) “Teńıa muchas ganas de comprar una parka y una chaqueta, pero no me alcanzaba aśı que eleǵı traer la parka”.
Esta opción no se refiere a bienes complementarios, sino a una elección entre dos bienes debido a una limitación
presupuestaria.

B) “Traje una caja de té, pero de otra marca, en el almacén me dijeron que teńıa el mismo sabor que el que compramos
siempre”. Esta opción se refiere a un bien sustituto (té de otra marca) en lugar de un bien complementario.

C) “Ya que compraste ese celular tan caro, vas a tener que protegerlo con una buena carcasa y una lámina para que
no se dañe”. Esta opción śı se refiere a bienes complementarios. El celular necesita de una carcasa y una lámina
protectora para su uso adecuado y protección, lo cual encaja con la definición de bien complementario.

D) “Nuevamente subió el precio de los limones, tomates y paltas en la feria. Si esto sigue aśı, vamos a tener que
dejar de comer ensaladas”. Esta opción habla sobre el aumento de precios de ciertos productos, pero no menciona
bienes que se deban utilizar conjuntamente con otros.

Por lo tanto, la opción C es la correcta.
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